

建筑施工企业财务风险管理中内部审计的作用分析

秦大龙

(郑州锦和建设工程有限公司,河南 郑州 450000)

摘要:随着我国经济的高速发展,各种建筑工程越来越多,对建筑工程施工要求也在不断提升。由于建筑工程的特殊性,其工程投资规模相对比较大,各种财务风险相对比较多,如果应对不当,就容易对企业经营造成非常大的损失。为了进一步提升企业财务风险的防范能力,就需要认真做好企业内部审计工作。为此,笔者将要在本文中建筑施工企业财务风险管理中的内部审计的作用进行分析,希望对促进我国建筑工程事业的发展,可以起到有利的作用。

关键词:建筑施工企业;风险管理;内部审计

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.02.018

1 前言

最近几年,随着市场经济的高速发展,企业面临的竞争越来越激烈,所处的环境也变得更加复杂。在这个过程中,容易给企业造成各种不必要的损失,所以对企业的财务管理提出了更高的要求。为了让企业得到更加平稳的发展,就需要认真做好财务风险管理工作。企业通过开展财务风险管理工作,就可以对企业的财务风险进行有效的控制,降低各种财务风险发生的概率。为了进一步提升企业的财务风险管理水平,就需要认真做好企业内部监督管理,在企业开展审计的过程中,投入更大的力度。

2 内部审计在企业财务风险管理中的作用

内部审计是“外部审计”的对称。由部门、单位内部专职审计人员进行的审计。目的在于帮助部门、单位的管理人员实行最有效的管理。内部审计与外部审计相配合并互为补充,是现代审计的一大特色。健全的内部审计制度,可为外部审计提供可信赖的资料,减少外部审计的工作量。在中国,内部审计不仅是部门、单位内部经济管理的重要组成部分,而且作为国家审计的基础,被纳入审计监督体系。

内部审计可以充分发挥财务风险预警的作用。企业在实际发展的过程中,往往会遇到各种风险,这些风险的发生,容易给企业造成较大的损失。例如,一旦企业所处的宏观环境从良好运行状态变为不乐观的状态,企业的投资状态就会发生比较大的变化,所获得的经济效益会大大减少,导致发生财务风险的概率相对比较高。企业通过开展内部审计工作,就能够对这些风险进行有效的应对,避免出现太过严重的财务风险^[1]。

内部审计主要从三个角度来实现财务风险预警。一是从时间角度,内部审计根据财务风险不同发展时期来设置相应的预制指标,并通过对不同指标变化来分析可能发生的财务风险。内部审计通常将风险发展过程分为潜伏期、表现期、恶化期、发作期。二是从空间角度来进行分析,可以按照企业不同发展阶段,来判断企业当前财务风险的实际情况,通常会关注变化异常、数值过高或者过低的指标。三是从系统角度出发,直接将内部审计对象涵盖到各个系统当中。通过开展内部审计工作,可以对系统的工作流程进行有效的监督,对各种系统风险进行识别与评估。通过开展监督工作,可以有效避免财务风险情况的发生,对各种风险进行更加及时的预警^[2]。

通过开展内部审计工作,可以有效对各种财务风险进行评估。在企业实际经营的过程中,可以将财务风险划分为筹资风险、投资风险和经营风险。在开展内部审计工作的过程中,可以通过对以上三类风险的评估,来评估财务风险。第一,企业在发展的过程中,往往需要筹集大量的资金,来开展各种工程建设项目。在企业开展资金筹集的过程中,如果出现了筹资策略失败、融资规模和期限不合理、所处宏观经济环境发生变化的问题,就会直接导致企业面临较大的筹资风险。为了有效避免各种筹资风险情况的发生,就需要认

真做好内部审计工作,及时掌握企业的经营情况、财务状况、融资需求等,并明确筹资的方向和目标,让整个筹资过程变得更加规范和具有针对性。第二、企业在进行投资的过程中,往往会面临投资风险。很多投资风险的发生,主要是由于决策失败、投资理念落后、投资项目期限过长造成的。企业通过开展内部审计工作,可以对投资项目进行更加深入的分析,对项目现金流和收益率进行合理的评估,然后在此基础上对项目的合理性进行判断,为管理层提供必要的借鉴作用,避免企业在经营的过程中,出现太大的风险。第三,如果企业出现了经营不善、现金流转困难等问题,就会对企业正常经营活动的开展,造成直接的影响。此外,如果企业存在大量存货货物的现象,就会对企业的资金利用率造成非常大的影响,从而导致企业经营风险显著增加情况的发生。

企业通过开展内部审计工作,可以进一步提升企业经济效益。企业管理者为了进一步保障企业的经济效益,就需要及时关注企业在发展过程中所面临的财务风险。企业通过开展财务风险管理工作,可以有效避免财务风险发生所造成的损失,给企业发展创造更多的价值。内部审计工作作为加强企业经济监督的重要手段,其在开展风险管理的过程中具有非常独特的优势,如客观性、独立性和及时性等。通过对各种内部审计技术的合理应用,可以在企业经营决策、资金运用和经营成果方面进行有效的评价和改善,让管理层掌握当前企业经营活动的实际情况,然后在此基础上制定出恰当的经营发展目标,进一步提升企业财务风险防范能力,并提升企业经营效益,奠定一个更好的基础。

3 强化内部审计工作作用的有效措施

构建出更好的审计环境,加强内部审计内外联动。在开展内部审计工作的过程中,往往会受到不同内部审计环境的影响,如政治、社会、法律等环境因素。为了进一步保证内部审计工作开展质量,就需要加强政府部门、社会机构和企业的公共合作。政府部门应该认真做好内部法律、法规建设,强化做好对企业内部审计部门的指导。此外,社会各机构还应该加强内部审计工作宣传力度,进一步提升大众的认知水平。审计部门应该进一步加强与其它部门的合作,保证各种审计工作可以得到有效的落实。最后,企业应该设立独立的内部审计部门,建立科学的内部审计制度,将内部审计在财务风险管理中的作用充分发挥出来。企业还应该认真做好内部审计人才的培养工作,加强做好对他们的职业道德教育,通过建立相应的激励机制,来将人才的作用更加充分发挥出来^[3]。

企业应该在经营审计过程中,投入足够的力量。随着我国现代化经营管理体系的不断完善,企业在管理过程中,应该尽量以市场作为向导,进一步提升企业管理的现代化,不断完全企业内部审计工作的功能性。当前,我国很多企业在开展内部审计过程中,很多时

(上接 18 页)

候还是处于财务审计阶段,在业务审计和管理审计中投入的力量相对较少,这和西方国家的审计模式,还是有着不少的差距。当期我国内部审计工作还处于不断发展的阶段,各种内部审计的类型越来越多,但更多还是偏向于财务审计,在管理审计中投入的力量还较少,需要在该方面进行一定的加强。

加强对企业成本管理。要想提高审计工作在会计风险管理中的能力,需要企业不断完善内部管理制度,建立各种完善的规章制度,对企业的每项活动都要制定相关的规范,这能够大大降低各种风险爆发的可能。企业在实际经营的过程中,使用材料的种类和数量往往非常多,管理过程中的难度非常高,相关会计核算工作量也非常大。因此,企业应该建立完善材料物资管理体系,对采购环节、入库环节、库存管理环节都应该认真对待,各种会计核算工作要及时

开展,及时发现材料问题,及时找出问题发生的原因,并制定针对性的预防措施。

4 结束语

随着时代的不断发展,对企业开展财务风险管理,提出了更高的要求。针对当前企业财务风险管理中出现的问题,应该引起足够的重视,认真分析问题发生的原因,建立更加完善的内部审计体系,将企业内部审计融入到企业经营的各种环节当中。

参考文献

- [1]马涛涛.建筑企业会计风险管理中内部审计作用分析[J].现代经济信息,2019(18):22-23.
- [2]牛素芳.建筑企业内部审计在财务风险管理中的应用分析[J].财会学习,2019(20):37-38.
- [3]张瑜.内部审计在企业财务风险控制中的作用分析[J].财会学习,2019(20):55-57.